

# 长春市应急管理局 2025 年行政执法年报

2025 年，市应急管理局深入贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于安全生产、应急管理的重要指示精神，全面落实国务院办公厅《关于严格规范涉企行政检查的意见》（国办发〔2024〕54 号）和省政府办公厅《关于严格规范涉企行政检查的若干措施》（吉政办发〔2025〕3 号）等要求，以规范执法行为、提升执法效能、防范化解重大安全风险为核心，扎实推进应急管理综合行政执法工作。现将本年度行政执法工作情况报告如下：

## 一、2025 年度行政执法基本情况

### （一）执法队伍建设情况

截至 2025 年 12 月 31 日，全局共有行政执法人员 137 人，所有执法人员均取得有效行政执法证件，持证率 100%。其中，新增取证执法人员 5 人，因人员调动、退休等原因注销执法证 5 人，队伍结构持续优化，专业素养稳步提升。

### （二）执法计划执行情况

严格按照《安全生产年度监督检查计划编制办法》要求，精准编制《长春市应急管理局 2025 年度安全生产监督检查计划》，经市政府批准后印发实施并报省应急管理厅备案。年度计划覆盖检查企业 140 家次，其中重点监管企业 103 家次、一般监管企业 37 家次。全年实际完成执法检查 140 家次，重点企业检查覆盖率 100%，执法计划执行率、执法事项履职率均达 100%。2025 年，共查处安全隐患 156 项（重大事故隐患 3 项），全部落实整改措施；共立案查处行政执法

案件 3 起，行政处罚金额 5.1 万元。

## 二、主要工作措施及成效

### （一）执法制度体系建设情况

1. 细化执法事项清单。编制并通过市政府网站公示了《长春市应急管理局行政检查事项清单》《长春市应急管理局行政执法主体及委托执法主体》《长春市应急局行政执法人员》，对检查内容、最大检查频次、检查依据等进行明确，从源头上遏制乱检查、乱执法，最大限度减少入企检查频次。

2. 严格落实分类分级监管。严格按照省应急厅（省安委办）针对应急管理部门监管领域印发的《吉林省化工（危险化学品）企业和烟花爆竹经营企业安全风险分级分类监督管理办法（试行）》《吉林省煤矿分类监管监察工作实施办法（试行）》《吉林省非煤矿山风险分级监管实施办法》《吉林省 2022 年工贸行业企业安全监督管理工作方案》要求，贯彻落实好分级分类监管工作。

3. 规范执法程序流程。制定印发了《长春市应急管理部门执法规范化建设年暨提升行政执法质量三年行动计划 2025 年工作实施方案》《应急管理行政执法检查、处罚、强制流程图（2025 年版）》《市应急局行政执法检查审批表》《长春市应急管理局行政检查卷宗模板》。严格履行入企检查事前通知、系统备案、执法检查“亮证亮码”等执法检查程序，严格执行立案、调查取证、法制审核、告知听证、决定送达等法定程序，确保每起案件事实清楚、证据充分、程序合法。

### （二）重点领域执法情况

1. 矿山方面，对灾害风险较大的煤矿和非煤矿山逐个进行风险研判，“一矿一策”提出有针对性的监督管理措施。督促全市 4 处冲击地压煤矿和 2 处水害威胁煤矿，严格落实灾害防治措施，杜绝了水、火、瓦斯和冲击地压等灾害事故发生。严格执行复工复产程序，高标准完成对营城煤矿、龙家堡煤矿的复产验收。煤矿井下全面推广应用了安全监督检查综合管理系统小程序，实现了煤矿企业井下隐患班查班报。

2. 危化方面，进一步完善安全风险管控措施、定期对双重预防机制运行成效开展线上检查、线下巡查，督促及时整改闭环。通过“长春应急管理”微信公众号对重大危险源工作开展情况进行宣传，进一步提高企业重视程度和思想认识，促进企业履行安全生产主体责任。

3. 工贸方面，组织全市工贸监管部门在原有重点企业台账的基础上，将辖区内重点监管企业台账录入“系统”，定期排查核实辖区内工贸企业停产、停业、关停和开业信息。科学制定年度执法检查计划，覆盖七个行业领域，共查处安全隐患 156 项（重大事故隐患 3 项），全部落实整改措施。

### （三）执法方式创新情况

1. 推进科技赋能执法。市应急管理指挥平台功能和数据不断完善，核心板块实现全面升级，市“1+18”突发事件应急救援指挥部体系各机构及其职能已融入平台，自然灾害类、安全生产事故类等应急预案全部数字化并预置到平台。安全监督检查综合管理系统全面推广应用，有效解决基层和生产经营单位隐患不会查、查不全的问题，大大减少政府层

面不必要检查、多头入户检查对企业生产经营的影响。

2. 推进部门“综合查一次”。省市县（区）三级开展联合执法检查共6次，局业务处室与局属事业单位（被委托执法单位）开展联合执法检查共10次，实现多层级行政机关、部门内多个执法业务处室对同一检查对象实施联合执法检查，通过“进一次门、查多项事”模式提升执法效能，优化法治化营商环境。

#### （四）普法工作开展情况

大力开展全民安全意识提升宣传月和安全生产月活动，结合时序特点和季节特征，聚焦消防、电气焊、燃气、烟花爆竹、森林防火、有限空间、九小场所防火等方向，深挖科普宣传题材，推出精品短剧5部，制作警示教育片9部，发至小区、业主、商户等各类微信群共计2.4万余个。依托长春应急管理新媒体矩阵，高频发布假期安全、生产安全、道路交通安全、森林防火、游乐设施等安全知识科普及安全提示，微信公众号发布消息750条、各类视频号发布视频780条，各类新媒体平台浏览量共计200万余次。

2026年，市应急管理局将持续以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，不断创新执法理念、优化执法方式、提升执法效能，以更严标准、更实举措、更优服务推进应急管理行政执法工作，为全市安全生产形势持续稳定向好提供坚强法治保障。